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ЗНАЧЕННЯ ДОВІРИ ТА ВДЯЧНОСТІ У ПОСТТРАВМАТИЧНОМУ 

ЗРОСТАННІ УКРАЇНЦІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 
Психологія війни, втрата мирного життя, переживання про родичів в 

окупації, порятунок від артобстрілів – це стало реальністю для українців з 
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лютого 2022 року, з дня повномасштабного вторгнення рф в Україну. Новий 

досвід, нова реальність має свою ціну для кожного. Спираючись на сучасні 

уявлення психології про психологічне зростання та теорію рис особистості М. 

Селігмана, К. Петерсона [1], метою нашого дослідження став пошук рис 

особистості, які сприяють посттравматичному зростанню.  

В кінці травня - на початку червня 2023 року нами було проведено 

опитування 170 українців віком від 17 до 63 років. Середній вік опитуваних 

становив 30,4 років (стандартне відхилення 11 років). Окрім анкетування для 

збору соціально-демографічних даних, у якості психодіагностичного 

інструментарію було використано три методики:  

1. Опитувальник посттравматичного зростання (Р. Тадеши і Л. 

Калхаун, у модифікації М. Ш. Магомед-Емінова) для визначення позитивних 

зрушень щодо ставлення до інших (СІ), нових можливості (НМ), сили 

особистості (СО), духовних змін (ДЗ), підвищення цінності життя (ПЦЖ) та 

інтрегрального показника посттрамватичного зростання.  

2. Опитувальник рівня довіри до себе та соціуму «Методика довіри / 

недовіри особистості до світу, до інших людей, до себе» (А. Купрейченко, 

адаптація В. Петренко, О. Савченко). 

3. Опитувальник вдячності (Gratitude Questionnaire - GQ-6) 

складається з шести пунктів самозвіту і призначений для оцінки індивідуальних 

відмінностей в схильності відчувати вдячність в повсякденному житті. Чотири 

пункти методики є прямими, два – зворотними. Опитувальник розроблено М.Е. 

Маккаллоу, Р.А. Еммонсом і Дж. Цанг. 

Наші результати показали (Таблиця 1), що найбільш відчутними для 

учасників опитування стали зрушення щодо нових можливостей (42,9 % 

опитуваних вибірки вказали на високий рівень зростання цього показника) та 

підвищення цінності життя (40,6 % вибірки відповідно).  
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Таблиця 1 

Частотний аналіз позитивних зрушень посттравматичного зростання 

Показники 

зростання 

Низький рівень, 

% 

Середній рівень, 

% 

Високий рівень, 

% 

Ставлення до інших 36,5 45,3 18,2 

Нові можливості 20,6 36,5 42,9 

Сила особистості 19,4 57,1 23,5 

Духовні зміни 45,3 38,2 16,5 

Підвищення 

цінності життя 

17,1 42,4 40,6 

Загальне зростання 14,7 42,4 42,9 
 

Кореляційний аналіз показав наявність взаємозв’язків між усіма 

показниками позитивних зрушень з вдячністю та довірою до себе. Метод 

множинної лінійної регресії дозволив уточнити, що вдячність є значимою для 

посттравматичного зростання за усіма показниками позитивних зрушень, а 

довіра до себе є значимою для усвідомлення нових можливостей та сили 

особистості.  

Вдячність загалом можна визначити як позитивну рису, яка дозволяє 

людині цінувати те, що вона має і виражати за це подяку. Дослідження 

вдячності, що було проведено психологами Робертом А. Емансом (Університет 

Каліфорнії) та Майклом МакКалухом (Університет Маямі), засвідчило, що ті 

люди, які щоденно практикують вдячність, є більш оптимістичними та вище 

оцінюють якість свого життя [2]. Отже, наші результати також підкріпили 

отримані даними авторами дані та підтвердили, що люди, які можуть 

«побачити» за що подякувати навіть у найскладніших умовах, можуть мати 

більш продуктивне посттравматичне зростання навіть у дуже важких умовах 

війни. 

Довіра до себе, згідно автора методики, виявляється у повазі до себе і 

впевненості, сприйнятті себе як надійного джерела інформації, що допомагає в 

орієнтації в невизначених ситуаціях [3]. Отже, довіра до себе, впевненість 
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дозволяють людині краще розуміти себе, знати свої можливості і, відповідно, 

бачити нові можливості щодо розвитку у тих умовах, в яких опиняється 

особистість.  
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ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ ВЧИТЕЛЯМ 

В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

В наше життя прийшла війна. Жорстоко та безжально у всіх нас разом, 

вона забрала спокій та впевненість у прийдешньому дні.... Раптове руйнування 

стабільності, як правило, викликає страх у дорослих, і тим більше, у дітей. Це 

діти які пережили бомбардування, артобстріли, ракетні атаки, які бачили смерті 

людей, зруйновані будинки, страшні пожежі; це поранені діти; це діти, які 

втратили близьку людину; діти- вимушені переселенці; діти військовослужбов-

ців і волонтерів; діти полонених і зниклих безвісті. Ці діти пережили, або 
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